

# 践行嘱托一年间

# 奋进

党建

## 总书记的嘱托

要以提升政治功能和组织力为重点,在强基础、补短板上下功夫,把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

上海是我们党的诞生地,党成立后党中央机关长期驻扎上海。上海要把这些丰富的红色资源作为主题教育的生动教材,引导广大党员、干部深入学习党史、新中国史、改革开放史,让初心薪火相传,把使命永担在肩,切实在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中奋勇争先、走在前列。

——2019年11月



第二届进博会上,党员志愿者们在庄严宣誓。

本报记者 袁婧摄

## 亲历者说

### “我想告诉总书记,我们的‘人人屋’每天服务超过1000人次了”

徐捷(人人屋党群服务站站长)

其实一开始,我心里是很紧张的,可真正见到总书记时,他面带笑容,语速不快,语调平和,就是一位慈祥的长辈,让我一下子放松下来。总书记问了“为什么取名为人人屋”,也仔细观看了内里的沙盘,还对志愿者笑脸墙很感兴趣,我一讲解作答,他边看边点头赞许,也激励在场的党员干部们要不忘初心、继续奋斗。

如今,这72平方米的杨浦滨江人人屋,平均每天接待、服务各类人群超过1000人次。红色党建融入透气的滨江空间,更发挥出巨大的感召力、影响力、凝聚力和服务力。

一年来,这个服务站点叠加更多服务功能,比如入驻了健康咨询师等等,受到往来游客市民的钟爱。它更成为红色教育阵地,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育、“四史”学习教育,拓展出丰富的滨江红色寻根之旅,成为人们心中的红色地标。更重要的,党建工作的触角也充分延伸到滨江沿线,动员广大党员群众共同参与滨江治理。这里,建立起滨江党建工作联动机制,邀请区域化党建联盟单位的志愿者们来此开展各类公益志愿服务。

聚焦滨江建设开发需要,这里还深入开展工地党建联建,把支部建在工地上,把党小组建在滨水岸线上。

# 党旗在“党的诞生地”高高飘扬

作始也简,将毕也钜。

明年,中国共产党将迎来建党100周年。中国共产党,这个“中国近代以来最伟大的创业团队”,于1921年在上海的一座石库门小楼里集结出发。近百年间,中国共产党始终不断适应时代新特征、经济社会发展新规律,以及人民新需求,把党的引领和建设融入社会生产生活的方方面面。

从支部建在商务楼上,到支部建在工地上,建在滨江岸线上……这座城市中,党建力量不仅成为带领广大群众战胜前进道路上一切困难的中流砥柱,更成为推动、实现高质量发展、高品质生活的实实在在的红色生产力。

把理想信念建立在对历史规律的深刻把握上,建立在与时俱进的理论武装上——随着基层党组织覆盖面不断拓展,上海正结合深入开展的主题教育,着力构建“不忘初心、牢记使命”长效机制,及时了解人民群众所思所想所盼,及时总结完善和固化基层创造的好经验好做法,将党建之力化作解决急难愁盼的能力,化作百姓实实在在的获得感。

## 要实现引领、助推,更实现凝聚与联结

党建工作的难点在基层,亮点也在基层。

在“党的诞生地”,党建究竟做什么——这一年,上海以实际行动和成效回答:党建,不仅站在前方,成为一切工作的引领;也站在背后,成为一切工作的最有力推力;更站在中间,成为推动各项工作实现跨越式发展的要素、资源的凝聚与联结。

滨江贯通到哪里,党建工作就跟进到哪里,党组织的作用就发挥到哪里——一年来,上海把滨江党建纳入城市基层党建“全区域统筹、多方面联动、各领域融合”整体格局和滨江开发建设的总体规划,在推进“滨江党建”串珠成线、聚焦区域产业发展、城市更新等内容,将党建覆盖从岸线拓展到后滩楼宇、企业、社区,把城市的“风景线”打造成为“民生幸福线”“发展活力线”。

## 党组织建在最活跃的细胞上,成为发展新动能

不只是滨江岸线,楼宇党建、园区党建、工地党建、互联网党建……一年来,上海坚持把党组织建在经济社会发展最活跃的细胞上,不断创新组织设置方式,扩大有效覆盖,持续强化组织功能,提升服务党员群众的能力,党的建设成为了扎扎实实的红色生产力,优化营商环境,有力助推经济

## 评论

### 我们党是否坚强有力,要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移

刘靖北(中国浦东干部学院教授、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

习近平总书记去年在上海考察时强调,要扎实推进党的建设,这就要求我们始终抓好党员队伍这个“基础工程”,锤炼一支信念坚定、素质优良、作用突出的先锋队。

什么是共产党员?我们可以从很多方面来加以描述,但最准确的,还是党章规定的那句话,即“中国共产党党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士”。有共产主义觉悟的先锋战士,是对共产党员本质属性的高度概括,是共产党员区别于其他政党和社会团体成员的根本标志。每一名共产党员,都要把“不忘初心、牢记使命”作为终身课题,不断从学习“四史”中汲取前行的力量,在推进伟大事业中做永不熄灭的“发光体”,决不让这一神圣的称号蒙尘失色。

理想信念之光不灭。有共产主义觉悟,说到底就是具有共产主义的远大理想。习近平总书记

指出,我们党是否坚强有力,既要看全党在理想信念上是否坚定不移,更要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移。近百年来,共产主义远大理想激励了一代又一代共产党人英勇奋斗,成千上万的烈士为了这个理想献出了宝贵生命。在新时代,要使党的薪火相传、基业长青,就必须坚守共产党人精神追求,始终把共产主义的理想信念作为共产党人安身立命的根本。每名共产党员,都要把马克思主义理论作为必修课,结合学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,在学思践悟中点亮理想信念之光,在奋发有为中走好新时代的长征路,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

在岗位上发光发热。习近平总书记指出,衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想,是有客观标准的,那要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,能否吃苦在前、享受在后,能否勤奋工作、廉洁奉公,能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。党员的理想信念、思想觉悟要体现在献身新时代中国特色社会主义伟大事业的实际行动上。关键时刻冲得上、危急关头豁得出,才是真正的共产党人。“抗疫前线,党员先上!”“战”疫号角吹响,总能看到共产党员冲锋在前、奋不顾身的模样。

为党的形象增光添彩。党员是党的肌体最基本的细胞,是党组织最基本的力量。每一名共产党员的形象,都关系着党的整体形象。作风就是形象,作风就是力量。优良的作风就是共产党人

主义觉悟的集中体现。习近平总书记指出:“我们党作为马克思主义执政党,不但要有强大的真理力量,而且要有强大的人格力量。真理力量集中体现为我们党的正确理论,人格力量集中体现为我们党的优良作风。”我们党在长期的革命、建设和改革进程中形成了“三大作风”“两个务必”等一整套优良传统和作风。广大党员要通过“四史”学习教育,进一步夯实发扬党的优良作风的思想之基,切实改进思想作风、工作作风、领导作风、生活作风,始终保持清正廉洁的政治本色,以实际行动让身边群众感受到党员的强大人格力量。

群众感受到党员的强大人格力量。

济社会高质量发展。

在张江高科技园区,坚持“一流党建促一流开发”,探索以“组织链”促进“产业链”发展的行业党建新模式,在大健康、文化创意、环保科技等六大产业建立行业党组织,实现党建工作与企业发展有机融合、共生共赢。张江人工智能岛等区域党组织和之江生物、叮咚买菜等企业党组织相继成立;聚焦新兴领域和重点人群,将支部建在科研楼宇、创业团队、重大项目上,确保人才流动到哪里、企业投资到哪里、项目落户到哪里,党的组织和工作就覆盖到哪里。推进“党员人才工程”建设,鼓励党员带头技术创新。上海微创医疗研发部门党员比例高达30%,公司拥有或申请的2000份专利背后半数以上有党员的身影。

## “实”字当头,解决“急难愁盼”更提升治理能级

围绕治理精细化,突出“实”字。一年来,上海党建围绕建立“不忘初心、牢记使命”长效机制,结合正在全市开展的“四史”学习教育,形成基层党建与各项事业发展融合促进的态势。全市层面,15分钟党建服务圈建设深入推进,与15分钟生活服务圈相叠加,同时,依托大力推进建设的“两张

网”,让党建网络与治理网格相互嵌合,助力创造高品质生活,更提升城市治理水平和能级。

比如,黄浦区宝兴居民区党总支坚持党建引领,推动旧改征收和疫情防控两手抓、两促进,团结带领群众共克时艰,在做好社区疫情防控基础上跑出了旧改工作“加速度”,仅用172天就实现了全部1136证居民签约并搬迁,居民100%自主签约、100%自主搬迁,创下全市旧改征收新纪录。

徐汇区衡复风貌区打造出集“党群站、会客厅、托老所、便民点”为一体的“一站式综合服务体”——“66梧桐院·邻里汇”,依托区域化党建平台,集中解决养老、育幼、就餐、理发等刚性需求,也兼顾沙龙、阅读、民主协商、交流分享等“美好需求”。邻里汇也成为了市民群众“家门口的四史馆”,将附近红色点位串联成“初心”路线,让大家品读“四史”故事,也筑牢信仰之基,厚植家国情怀。

嵌入社区的党建服务点,也构建起“美好社区治理共同体”。党组织牵头,协调各方力量共同参与,开展协商、共治治理。

本版撰稿:首席记者 顾一琼

► 宝兴居民区党总支书记徐丽华(右)在居民家中和居民交流谈心。本报记者 张挺摄

